

【肆】會談結果

本會成立之初，即曾向中共「國台辦」提出有關「文書查證」問題，其後海協會成立，兩會即就「兩岸公證書使用查證」及「兩岸掛號函件查詢、補償事宜」進行長達年餘的磋商，終於在本年三月底達成共識，四月初進行草簽，並在本次會談中正式簽署。基於年來運作的經驗，兩會在會談中也同意建立制度化之聯繫協商方式，簽署了「兩會聯繫與會談制度協議」。此外，還就本次會談之結果，簽署「辜汪會談共同協議」。關於這幾個協議的要點，簡要說明如后：

一、兩岸公證書使用查證協議

兩岸民間交流頻繁，為主張權利、受領各種給付或定居、居留等事由，須提出各種證明文件於對方地區使用，惟因雙方法律體系不同，尤以大陸地區幅員廣大，機關眾多，難以辨識文書的真偽；若從寬認定，可能影響到真正權利人之權益，如從嚴認定，則又造成民眾種種的不便，因而有必要透過簡便的查驗程序，以利文書在兩岸使用。

以往，由於雙方未能相互提供可供辨認文書真偽的方法，因此，本會在受理文書查證案件後，須向大陸發證單位行文查證；文件往來曠日費時，效果不彰，導致不少困擾。

在這次簽署的協議中，雙方同意，相互寄送涉及繼承、收養、婚姻、出生、死亡、委託、學歷、定居、扶養親屬及財產權利證明書副本，以供核對。今後，查驗文書真偽，可以「比對」方式加以確認，不必再以「函查」方式辦理，將可更有效地服務民眾。至於公證書以外的文書，雙方也同意個案協商，並提供協助。相信這項協議簽訂後，對於長期以來困擾兩岸之文書查證問題，將可順利解決。



辜董事長與海協會會長汪道涵代表雙方簽署四項協議。

二、兩岸掛號函件查詢、補償事宜協議

目前，兩岸雖然可以透過第三地傳送一般信函，但尚未開辦掛號信函業務，因此，寄送重要函件仍有困難。主要原因係雙方尙未能就開辦之範圍以及所涉及之查詢、補償問題，作出安排。

在本次簽署的「兩岸掛號函件查詢、補償事宜協議」中，雙方同意開辦掛號函件之範圍包括：信函、明信片、郵簡、印刷物、新聞紙、雜誌及盲人文件之相互傳遞；掛號函件則將透過第三地區傳遞，如有遺失等情形

，雙方同意相互協助查詢，並於收受查詢函後三十日內答覆；為求作業簡便，在發生遺失或毀損等情形時，雙方郵政單位將各自對寄件人進行補償，而不對帳求償。在兩岸簽署這項協議之後，民眾將可安心地寄送重要文件，權益也將受到保障。

三、兩會聯繫與會談制度協議

兩會自成立以來，除就兩岸共同打擊海上犯罪、文書查證及兩岸掛號函件查詢補償問題進行幾次會商外，對於其他業務上之聯繫，多係以電傳或信函為之，雖然解決了一些個案，發揮了保障兩岸人民權益及穩定兩岸關係的功能，但是在整體運作上，仍未盡令人滿意，因此，有必要建立制



蘇俊郎攝影／中國時報提供

辜董事長與海協會汪道涵會長於協議簽字後換文。

度化之聯繫與協商方式，以增進兩會之功能，以期有效解決兩岸民間交流所衍生之問題。

這項協議之主要內容，係建立兩會制度化之聯繫與會談方式。原則上，由本會董事長與海協會會長、本會副董事長與海協會副會長或兩會秘書長，以定期或不定期方式，就兩會會務進行會談。兩會副秘書長、處長與主任級人員，每三個月就主管業務進行會談；專案事項，則隨時進行事務協商。雙方並指定副秘書長層級人員，作為緊急事件之聯絡人。此外，雙方會務人員因協議所定之事由，進入對方地區時，亦同意相互給予入出境等便利。

四、辜汪會談共同協議

本次會談，係依預備性磋商所定之議題進行討論，並簽署了「辜汪會談共同協議」。協議中確定在本年內，就「違反有關規定進入對方地區人員之遣返及相關問題」、「有關共同打擊海上走私、搶劫等犯罪活動問題」、「協商兩岸海上漁事糾紛之處理」、「兩岸智慧財產權（知識產權）保護」及「兩岸司法機關之相互協助（兩岸有關法院之間的聯繫與協助）」（暫定）等議題，進行事務性協商。在文教科技交流方面，除達成原則共識外，並分別就青少年交流、兩岸新聞界交流及科技交流，具體安排年內之活動。在經濟交流方面，大陸方面對台商投資之權益保障，並未作出具體之承諾，因此我方認為，召開兩岸經濟交流會議，已失去意義。最後，雙方商定共識文字：「雙方均認為應加強兩岸經濟交流，互補互利。雙方同意就臺商在大陸投資權益及相關問題、兩岸工商界人士互訪等問題，擇時擇地繼續進行商談。」在經濟交流方面，雙方雖未達成具體之結論，唯已凸顯了問題之所在；雙方也充份瞭解相互立場，將有利日後之商談。